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Foz Do Iguaçu-PR, 15 de dezembro de 2021.

ATA DA 4ª REUNIÃO 
EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO 
DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 
INTERDISCIPLINAR EM ENERGIA E
SUSTENTABILIDADE, REALIZADA EM 
QUATORZE DE DEZEMBRO DE DOIS 
MIL E VINTE E UM.




Aos quatorze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e um, com início às 10 horas e cinco 
minutos, em sala virtual, link: https://meet.google.com/xwk-kiri-uza - Foz do Iguaçu, estado 
do Paraná - teve início a quarta Reunião Extraordinária do Colegiado do Programa de Pós-
Graduação Interdisciplinar em Energia e Sustentabilidade - PPGIES, sob presidência da 
Coordenadora do programa, professora Caroline da Costa Silva Gonçalves. Estiveram
presentes os seguintes membros com direito a voz e voto: A) Docentes: Andreia Cristina 
Furtado, Edna Possan, Janine Padilha Botton, Jiam Pires Frigo, José Ricardo Cezar Salgado, 
Kátya Regina de Freitas Zara, Leonardo da Silva Arrieche, Marcela Boroski, Marciana Pierina 
Uliana, Michel Rodrigo Zambrano Passarini. B) Discente: Maria Gabriela Azevedo Barros.  A 
abertura da sessão coube a Presidente do Colegiado que apresentou uma solicitação de 
inclusão de pauta da discente Camila Ledesma Santana de Almeida, na data de 13/12/2021 às 
14:56h a discente encaminhou solicitação de trancamento de sua   matrícula no PPGIES. A
professora Caroline Gonçalves apresentou as seguintes normativas sobre trancamento: 
PORTARIA Nº 18/2021/PRPPG: Art. 57. O/A discente regular poderá solicitar o trancamento 
de matrícula ao colegiado de curso mediante a manifestação de concordância do/a docente 
orientador/a e apresentação de justificativa, salvo disposição contrária prevista no Regimento 
Interno. REGULAMENTO DO PROGRAMA: Art. 33°. Será permitido ao aluno, através de 
processo devidamente justificado, um único trancamento de matrícula no Curso. § 1º. O 
período máximo de trancamento de matrícula é de 01 (um) ano. § 2º. O período de 
trancamento não será computado para integralização do Curso. Análise da coordenação: - 
Formulário sem manifestação de concordância do/a docente orientador/a - Cronograma não 
apresenta as etapas de pesquisa, apenas previsão de data de exame de qualificação, exame de 
proficiência e defesa. Deliberação do colegiado: Solicitação Indeferida, com duas abstenções, 
das professoras Katya Zara e Janine Botton. Pauta única: Considerando as frequentes 
reclamações, a Coordenação solicita a revisão da posição do colegiado em relação à 
solicitação da discente Camila Ledesma Santana de Almeida, pautada na Décima 
Reunião Ordinária do colegiado do PPGIES no dia 05 de novembro de 2021 que 
consistiram na substituição da orientadora e coorientadora e na solicitação da extensão do 
prazo para reapresentação de qualificação. Ambas solicitações foram indeferidas e então foi 



criada uma comissão de mediação composta pela coordenação, prof. Jiam Frigo e a 
representante discente Maria Gabriela Azevedo. Para a revisão da decisão do colegiado, a 
coordenação avisou previamente a discente Camila Ledesma e as orientadoras, caso 
desejassem   se pronunciar na reunião. A discente preferiu não participar da reunião e os 
presentes, bem como as orientadoras puderam falar sobre o tema em questão. Também foi 
concedido espaço ao professor Reginaldo Zara que solicitou a palavra na reunião visto que seu 
nome foi rotineiramente citado pela discente em carta e e-mail enviado à Coordenação. A 
professora Caroline informou que a data da defesa do exame de qualificação foi prorrogada 
para 03 de fevereiro de 2022, a pedido das orientadoras e aprovado na reunião colegiada de 03 
de dezembro de 2021. Após deferida a prorrogação do prazo para a realização do exame de 
qualificação, a discente manifestou a impossibilidade de continuar os trabalhos sobre a atual 
orientação. Deliberação: 1) O Colegiado manteve a decisão de não possibilidade de troca de 
orientação com base no parágrafo único do Art. 3º da INSTRUÇÃO NORMATIVA Nº 09 DO 
COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO INTERDISCIPLINAR EM 
ENERGIA E SUSTENTABILIDADE DE 28 DE AGOSTO DE 2020. 2) Diante do exposto 
pela discente da impossibilidade de continuação de ser orientada pelas professoras. 3) Da 
manifestação das orientadoras das dificuldades encontradas e do cumprimento parcial das 
orientações dadas. 4) O Colegiado, com base no Art. 7° da Instrução Normativa Nº 09, decidiu 
pelo desligamento da aluna Camila Ledesma Santana de Almeida do programa. A decisão foi 
votada: 8 votos favoráveis e 2 abstenções: profa Katya Zara e Janine Botton. Nada mais 
havendo a ser discutido, deu-se por encerrada a sessão, às onze horas e cinquenta minutos, e 
eu, Aline Souza da Silva Costa, lavrei a presente Ata que, uma vez aprovada, será assinada por 
mim, pela Presidente do Colegiado e os membros participantes.
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